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�श�ा �नदेशालय, 
द�ल� सरकार  
अ�यास ��न प� 1 

क�ा - X (2020-21) 

ग�णत  

अ"धकतम अकं : 80                                                                                                                  समय अव"ध: 3 घटें 

सामा,य  �नद-श  : 

1. इस ��न प
 म� 36 ��न ह� जो  भाग  अ और  भाग ब म� �वभािजत ह� l सभी ��न अ नवाय"  ह�। 

2. भाग अ म� दो खंड - I और  II ह� l  खंड I म� 1 अकं के 16 ��न ह� तथा खंड II म� 4 के स /टडी   आधा3रत

��न ह� l �4येक के स /टडी आधा3रत ��न म� 5 उपभाग  ह� जो7क �4येक 1 अकं का है । 

3. भाग ब म� 16 ��न ह� िजनमे 2 अकं के छः ��न, 3 अकं के सात ��न और 5 अकं के तीन ��न ह� l 

4. ��नप
 म� कोई सम> �वक?प नह@ं ह� l यAय�प एक अकं के 5   ��नC म�, दो तथा तीन अकं के 2 ��नC म� 

और पाचं अकं के 1 ��न म� आंत3रक �वक?प Eदए गए ह� l आपको Eदए गए �वक?पC म� से 7कसी एक 

�वक?प को हल करना है l 

5. के स /टडी आधा3रत ��नC के पांच उपभागC म� से आपको के वल 4 उपभागC को हल करना है l  

6. कै लकुलेटर का �योग विज"त है l 

7. �4येक ��न का उ4तर आरHभ करने से पहले कृपया ��न का Jमांक अव�य Kलख� l   

                                 भाग अ 

                                 खंड – I 

��न स1ंया 1 से 16 तक �3येक ��न 1 अकं का है l  

1. सह अभाMय सNंयाओ ंका मह4तम समापवत"क सदा___________ होता है I 

2. एक A�वघात बहुपद KलRखए िजसके बहुपद के शUूयकC का योग -3 एव ंगणुनफल -10 है । 

3. 7कतने दशमलव /थानC के प�चात सNंया  
��

��  × �� का दशमलव �सार सांत होगा ? 

अथवा 

Eदया है 7क HCF (336,54) = 6 है, LCM (336,54) `ात कaिजए ।   

4. एक पEहए का bयास 1.54 मीटर है । 200 चcकरC म� यह 7कतनी दरू@ तय करेगा? 

5. 234 को अभाMय सNंयाओ ंके गणुनफल के dप म� bयcत कaिजए । 

6. 14 स�ट@मीटर e
Mया वाले एक व4ृत के चतथुाfश का gे
फल `ात कaिजए। (	 =
��

�
  �योग कaिजए )   

7. दो चर वाले एक रैRखक समीकरण यiुम के अA�वतीय हल ह� । इनका >ाफ 7कस �कार कa रेखाएं 

�दKश"त करेगा?  

अथवा 

3x – 7y = 10  के Kलए y को x के dप म� bयcत कaिजए । 

 

8. गणुांकC के अनपुातC कa तलुना करके `ात कaिजए 7क रैRखक समीकरण यiुम                    

� − 2� = 0  और  3� + 4� − 20 = 0 सगंत है या असगंत?  

9. एक घटना के घEटत होने कa �ा यकता  
�

�
  है । उस घटना के ना घटने कa �ा यकता cया होगी ?     
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10. 

 

एक  नर@gक एक मीनार कa ऊं चाई `ात करना चाहता है। उसने ∠A के Kलए tan A = �

�
 �ाtत 

 7कया। आकृ तनसुार यEद A मीनार के आधार से 40 मीटर दरू@ पर ि/थत है तो मीनार कa ऊं चाई 

cया होगी? 

                     C 

                      

 

 

 

                     B       40 m         A 

11. Eदए गए आंकड़C का माxयक, िजनके �ेgण आरोह@ Jम म� ह�, 27.5 है । x का मान `ात कaिजए। 

24, 25 , 26, x+2, x+3, 30, 33, 37 

12. एक रेखाखडं AB को 5:8 अनपुात म� आंत3रक �वभािजत 7कया जाना है । हमने एक 7करण AX इस 

�कार खींची 7क ∠BAX एक Uयनू कोण है । 7करण AX पर समान दरू@ पर अ7ंकत 7कए जाने वाले 

eबदंओु ंकa Uयनूतम सNंया cया होगी? 

13. पाइथागोरस �मेय का कथन KलRखए ।  

अथवा 

यEद  ∆ABC ∼ ∆ DEF और  ∠A=450, ∠C=550, तो ∠E `ात कaिजए । 

14. एक थैले म� 6 लाल ग�दे और 5 नील@ ग�दे ह� । एक ग�द या~�छया  नकाल@ गई । नील@ ग�द आने 

कa cया �ा यकता है?  

अथवा 

एक पासे को एक बार फ� का गया । एक �वषम सNंया आने कa �ा यकता `ात कaिजये l  

15. यEद sin ɵ = 
��

��
 , तो cos ɵ का मान `ात कaिजए । 

16. एक दोलन 300 का कोण बनात ेहुए ग त करता है तथा 17.6 स�ट@मीटर लबंाई कa एक चाप बनाता 

है । इस दोलन कa लबंाई `ात कaिजए।  

अथवा 

6 सेमी e
Mया वाले एक व4ृत के e
Mयखंड का gे
फल `ात कaिजए l e
Mयखंड का कोण   600 है I 

 

 खंड  – II 

��न स1ंया 17-20 के स :टडी आधा=रत ��न ह> । �3येक ��न म@ Aक,ह�ं चार उपभागD के उ3तर 

द�िजए । �3येक उपभाग 1 अकं का है।  

17. 

 

 

 

 

 

 

 

 

रमन एक त7कए के कवर पर पतगं के आकार के कपड़ ेके टुकड़ े(पचै) को Kसलना चाहता है । 

उसके मन म� पतगं के आकार के कपड़ ेको Kसलत ेसमय क  ु छ ��न आए । आकृ त को देखकर 

उसके ��नC के उ4तर द@िजए। 
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    (i)  रमन ने सफेद धागे को पर/पर 7कतने माप के कोण पर Kसला? 

a) 30°          b) 60°              c) 90°          d) 60° 

   (ii) पतगं के ऊपर@ भाग म� बने दो छोटे e
भजुC के Kलए कौन सी समdपता कसौट@ उपयcुत होगी? 

a) RHS         b) AAA             c) SSA         d) AAS 

   (iii) दो समdप e
भजुC कa सगंत भजुाओ ंका अनपुात 2:9 है । इन e
भजुC के सगंत शीष"लबं का 

अनपुात होगा- 

a) 2:3           b) 2:9              c) 81:16        d) 16:81 

   (iv) पतगं कa डोर पर बने e
भजु पर/पर सवाfगसम है एव ं2:9 के अनपुात म� पतगं के  नचले भाग के 

समdप ह� । यEद छोटे e
भजुC कa एक भजुा 4 स�ट@मीटर है, तो पतगं के  नचले भाग के e
भजु कa 

सगंत भजुा कa लबंाई होगी- 

a) 12 cm        b) 15 cm           c) 18 cm       d) 8 cm  

   (v) 8 सेमी एव ं12 सेमी लबंी लबंवत लकaरC Aवारा बनी पतगं का gे
फल cया होगा? 

a) 48 cm2            b) 14 cm2          c) 24 cm2         d) 96 cm2 

 

18.          8 

         7 

         6 

         5 

         4 

         3 

         2 

         1                  

            A     

                       1       2        3       4       5        6       7   

करण अपने प3रवार के साथ घर के नजद@क कa लबै म� को�वड-19 कa जांच कराने गया। �तीgा 

/थान पर उनके बठैने का /थान इस महामार@ के दरू@ के  नयमC के अनdुप था (आकृ त के 

अनसुार)। उसके प3रवार के सद/य लाल gे
 Aवारा बने /थान पर बठेै । 

       

       

   Neena     

      Karan  

       

  Akash      

     Binu   

Enter        

(i) A को मलू eबदं ुमाने तो A के  नद�शांक cया ह� ? 

a) (0,1)         b) (1,0)            c) (0,0)          d)(-1,-1) 

(ii) नीना और करण के बीच दरू@ cया है? 

a) 10 इकाई              b) 2√5  इकाई        c)√10   इकाई       d)√8 इकाई 

(iii) आकाश के बठैने के /थान के  नद�शाकं cया है? 

a) (2,3)         b)(3,2)             c) (0,3)           d) (2,0) 

(iv) आकाश और बीन ूके eब?कुल बीच म� ि/थत eबदं ुके  नद�शांक cया हCगे जहां एक bयिcत बठै सके? 

a) (3.5,2.5)      b) (2.5,5)          c) (10,5)          d) (1.5,0.5) 

 (v) 

 

 

 

   19. 

करण के प3रवार के सद/यC के बठैने के /थानC के eबदंओु ंको Kमलाने पर कौनसी आकृ त �ाtत 

होती है ? 

a) आयत         b) समांतर चतभुु"ज     c) वग"         d) समचतभुु"ज 

 

�च
ानसुार एक इंजी नयर मे�ो के /तभंC को सुदंर बनाने और पया"वरण म� योगदान देने के Kलए 
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पौधC Aवारा हरा भरा बनाने कa योजना बना रहा है । /तभं कa �वमाएं 1.5 X 1.5 X 20 मी ह� l 

�च
 को xयान से देRखए और ��नC के उ4तर द@िजए : 

 

 
(i) इस /तभं कa  आकृ त है- 

a) आयत             b) घन            c) घनाभ            d) बेलन 

(ii) वह कौन से स
ू का �योग करके इस /तभं का gे
फल `ात कर सकता है? 

a)  gे = 2(�� + �ℎ + ℎ�)                    b) gे = 2(�� + ℎ�) 

c) gे = 2ℎ(� + �)                         d)  gे =  �� + �ℎ + ℎ� 

(iii) एक /तभं का पा�व" प�ृठ�य gे
फल है- 

a) 100 m2            b) 120 m2        c) 165  m2        d) 82.5 m2 

(iv) इस एक /तभं को भरने म� 7कतना सीम�ट �योग हुआ है? 

a) 44 m3             b) 45 m3          c) 450 m3        d) 440 m3 

(v) पौधC को लगाने कa कaमत `ात कaिजए यEद इसकa कaमत 50 � त वग" मीटर है? 

a) � 6225            b) � 6000         c) � 5000        d) � 4100 

 

20.  

  

 

 

 

 

एक पाक"  म� रबड़ एव ंलोहे कa चेन से बना झूला है । दसवी ंकgा म� पढ़ने वाले स�चन ने xयान 

Eदया कa यह उसके Aवारा गRणत कa कgा म� पढ़@ गई एक गRणत  ीय आकृ त है ।  नHनKलRखत 

��न उसके मि/त�क म� आए । दोनC �च
C को xयानपूव"क देख कर उ4तर द@िजए - 

(i) उस  आकृ त का नाम KलRखए िजसम� झूला मड़ुा हुआ है- 

a) कंु डल@ (Spiral)   b) अडंाकार (ellipse)   c) रैRखक (linear)  d) परवलय (Parabola)  

(ii) इस बहुपद ( झूले कa  आकृ त) के 7कतने शUूयक ह�? 

a) 2              b) 3                 c) 1             d) 0 

(iii) इस बहुपद के शUूयक ह�-  

a) -1,5            b) -1,3              c) 3,5            d) -4,2  

(iv) इस बहुपद का bयजंक cया होगा? 

a) x2+2x -3          b) x2 -2x +3      c) x2 - 2x -3      d) x2 +2x+3  

(v) यEद x = 1 तो बहुपद का मान है  

 a) -4                b) 5              c) -5              d) 6 
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    ��न स1ंया 21 से 26 अ�त लघ ुउ3तर�य ��न ह> 

 

21. a का मान `ात कaिजए यEद

यEद eबदं ु(x, y), eबदं ु(3,6) 

कaिजए । 

22. द@ गई आकृ त म� DE ∥ BC

23. एक समकोण e
भजु कa भजुाएं

इस वतृ कa e
Mया  r = 
�!"

24. एक 7.6 स�ट@मीटर लHबा रेखाखंड

कaिजए । दो भागC को मा�पए

25. cos A = 
�

 ��
  तो tan A + cot A 

यEद 5� 
 #$%& और  
�

'
 
 ()*&

26. AP 24, 21,18…… के 7कतने

 

   ��न स1ंया 27 से 33 लघ ुउ3तर�य ��न ह> 

27. आकृ त म� एक बाहर@ eबदं ुP 

Kस� कaिजए 7क ∠PTQ = 2

28. सनुीता के पास 50 d और 100 

यEद कुल नोटC कa सNंया 200 

 

29. Kस� कaिजए 7क  √2  एक अप3रमेय
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                           भाग ब 
अ�त लघ ुउ3तर�य ��न ह> l �3येक ��न 2 अकं का है 

यEद A(-3, -14)  और  B(a, -5) के मxय दरू@ 9 इकाई

अथवा 

(3,6) और eबदं ु(-3,4) से समदरू/थ है x और y के मxय

BC l x का मान `ात कaिजए I 

 
भजुाएं a,b,c, िजसम� c कण" है, एक व4ृत के प3रगत

"+,-�

�
  है। 

रेखाखंड खीं�चए l इस रेखाखंड को 3:2 के आंत3रक

मा�पए । 

tan A + cot A का मान `ात कaिजए। 

अथवा 

()*&  , तो 5�
/�,�

/� ) का मान `ात कaिजए। 

7कतने पदC का योग 78 है ? 

लघ ुउ3तर�य ��न ह> l �3येक ��न 3 अकं का है 

P से क� ¢ O वाले व4ृत पर दो /पश" रेखाएं TP एवं

2∠OPQ.  

100 d के कुछ नोट ह� िजनकa कुल राKश 15500 

200 है तो उसके पास 50 d और 100 d �4येक 

अप3रमेय सNंया है I 

अकं का है l  

इकाई है ।  

मxय सबंधं `ात 

प3रगत ह� । Kस� कaिजए 7क 

आंत3रक अनपुात म� �वभािजत 

अकं का है l  

एव ंTQ खींची गई ह� । 

 
15500 d है । 

 के 7कतने नोट ह�? 
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30. 

 

एक ड¤बे म� 1 से 90 तक कa सNंयाओं वाले 90 काड" ह� । यEद ड¤बे म� से एक काड" या~�छया 

 नकाला जाता है, तो  नHन के आने कa �ा यकता `ात कaिजए-  

i. एक दो अकंो कa सNंया  

ii. एक पणू" वग" सNंया  

iii. एक 5 से �वभाMय सNंया 

अथवा 

ताश के 52 प4त ेवाल@ एक ग¥डी से लाल रंग कa बेगम और काले रंग का गलुाम  नकाल Kलए गए 

ह� । शषे ताश के प4तC म� से एक प4ता या~�छया  नकाले जाने पर  नHन के आने कa �ा यकता 

`ात कaिजए- 

i. एक लाल रंग का प4ता  

ii. ना एक बादशाह और ना एक गलुाम  

iii. एक बादशाह या एक बेगम 

31. एक 3मी bयास वाले कुएं को 14मी गहरा खोदा गयाl इसम� से  नकल@ Kम¦ी को 4मी चौड़ ेवलय के 

आकार म� एक चबतूरा बनाने के Kलए समान dप से फैलाया गया। चबतूरे कa ऊंचाई `ात कaिजए I 

32. Kस� कaिजए : 
�-01 2,1342"��

�-012"1342"��
  = cosec θ + cot θ 

33. एक रेलगाड़ी 360 7कलोमीटर कa दरू@ औसत ग त से तय करती है । इसकa ग त 5 7कलोमीटर � त 

घटंा अ�धक होने पर समान दरू@ 48 Kमनट कम म� तय कर लेती है। इस रेलगाड़ी कa मलू ग त 

`ात कaिजए ।  

अथवा 

  नHन समीकरण के मलू `ात कaिजए       
�

'"�
 - �

',�
 = ��

�5
 ,  x ≠ −4,7 

 

     ��न स1ंया 34 से 36 द�घK उ3तर�य ��न ह> l �3येक ��न 5 अकं का है l 
34. x मीटर ऊंची एक म ूत " भKूम से 100 मीटर ऊंचे चबतूरे पर खड़ी है । भKूम पर ि/थत एक eबदं ुसे 

म ूत " के शीष" eबदं ुका उUनयन कोण 600 है और चबतूरे के शीष" eबदं ुका उUनयन कोण 450 है। 

म ूत " कa ऊंचाई `ात कaिजए । 

अथवा  

एक 100 मीटर चौड़ी सड़क के दोनC 7कनारC पर सामान ऊंचाइयC वाले 2 खंभे आमने सामने ि/थत 

ह� । सड़क के बीच ि/थत एक eबदं ुसे दोनC खंभC के Kशखर के उUनयन कोण Jमशः 300 एव ं600 

ह� । खंभC कa ऊंचाई एव ंeबदं ुकa खंभC से दरू@ `ात कaिजए । (आकृ त देRखए) 

 
 

35. AP 18,15,12,………. – 48  के पदC कa सNंया एव ंसभी पदC का योग `ात कaिजए । 
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36. 

 

 

यEद Eदए गए 50 �ेgणC का माxय 38.2 है तो अ`ात बारंबारता f1 एव ंf2 `ात कaिजए । 

 

वग" अतंराल  बारंबारता 

0 – 10 4 

10 - 20 4 

20 – 30 f1 

30 - 40 10 

40 - 50 f2 

50 - 60 8 

60 – 70 5 
 

 

eV
idy

art
hi

https://www.evidyarthi.in




